

EL ECO DE SANTIAGO

INSUBSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en B.º pág. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Año XXV

Sábado 23 de Octubre de 1920

Núm. 10.251

NOTA DEL DIA

Hace varias semanas, los mineros ingleses declararon decididos a ir al paro si no se les concedía un aumento en sus salarios de dos chelines por día, para los obreros de más de diez y ocho años, de un chelín para los comprendidos entre los diez y seis y diez y ocho, y de nueve peniques para los de menos de diez y seis años. Se declaraban, asimismo, partidarios de otras reivindicaciones de carácter general, como la baja en el precio del carbón para los nacionales, pero no hicieron nunca gran hincapié en tales demandas. La esencia de ellas, el nervio del movimiento era, al parecer, la cuestión de los salarios.

Durante cerca de dos semanas, Sir Robert Horne, presidente del Board of Trade, conferenció con los delegados de los obreros, en busca de una fórmula conciliatoria. El mismo Lloyd George intervino personalmente en las negociaciones, no logrando otro fruto que el detener la huelga anunciada el 11 de Septiembre para el 25, y retrasada por una quincena de días.

Sostenían los delegados obreros que los salarios actuales no corresponden al aumento del coste de la vida, principio admitido por el Gobierno. Pero se negaron a aceptar un arbitraje para precisar esta falta de correspondencia. Ante tal negativa, Lloyd George propuso que los obreros se entendiesen directamente con los propietarios de las minas, para llegar a una fórmula, base de su sistema, según el cual el salario se regularía en su aumento, con el aumento de la producción. Quince días duraron estas negociaciones entre patronos y obreros, y se llegó a una fórmula que los delegados de éstos estimaban aceptable, pero fué rechazada por la mayoría cuando se llegó al «referendum», que se pronunció por el aumento de los dos chelines sin condiciones.

Una vez más, ante un conflicto social de apariencias puramente económicas, estalló las miras partidistas, de lucha de clases, de orientación obrerista. En Inglaterra, a la hora actual, en las masas obreras existen agitadores, extremistas, que gozan de verdadera influencia y que tienen fijo el propósito de derivar todos los conflictos sociales hacia su ideal revolucionario. La huelga de mineros ingleses puede paralizar no sólo la vida nacional, sino comover hondamente la de otros pueblos. Es una nueva prueba de ejecución del programa de la Tercera Internacional, donde claramente se recomienda a todo el proletariado que agite, que perturbe, que intranquilece a diario la vida, incluso llegando a provocar la ruina y la miseria, porque son éstas las mejores armas para hacer triunfar la revolución.

La huelga es impopular en Inglaterra. El Gobierno, un Gobierno tan hecho a las verdaderas prácticas democráticas como el que preside Lloyd George, no ha perdido ni un momento la serenidad, y ha llegado al máximo de las concesiones razonables. Pero no ignoraba que en el fondo de la cuestión latía un definitivo propósito político, y mientras procuraba en justicia orillar el conflicto se preparaba para hacerle frente. La opinión pública está del lado de los representantes del orden y la paz social, y en contra de los revolucionarios profesionales.

El conflicto puede tener más hondas consecuencias si a la huelga de mineros se suma la de otros gremios obreristas. Es muy posible que una vez más se declare la huelga general por solidaridad. Que esa amenaza existe, es indudable.

En tal sentido trabajan los extremistas del proletariado. Pero al par, el pueblo inglés se previene contra tal peligro, y los telegramas anuncian que es enorme el número de ciudadanos que se ofrecen a las autoridades, sobre todo para los transportes, y abundando entre los voluntarios las mujeres.

Notas de un curioso

CASO DE HONRADEZ

El «chauffeur» Luolloson padre de numerosa familia, encontró en su automóvil un maletín de mano conteniendo 600.000 francos en alhajas.

Siete días ha estado buscando a la propietaria del maletín para devolvéaselo, y al hacerlo, se ha negado a aceptar la gratificación que le daba la señora Girós, propietaria de las alhajas, exigiendo solamente un recibo de dicha señora.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Con gran solemnidad se ha clausurado en París la Conferencia internacional contra la tuberculosis, que comenzó el 17. Se dió lectura a las conclusiones que serán enviadas a los gobiernos de las naciones representadas.

La próxima conferencia se celebrará en Londres durante el año 1921.

LOS IDEALES DE ROMAIN ROLLAND : : :

Romain Rolland, uno de los más discutidos novelistas franceses de la actualidad se dedica con fervor de apóstol a elevar el nivel sentimental y moral de la joven generación de literatos.

En su famosa novela «Jean Christophe» que M. Lanson, profesor de la Sorbonne proclama como «una de las obras más elevadas y bellas de nuestros tiempos, capaz por sí sola de desmentir la idea de la decadencia literaria de Francia», se encuentra un parrafo en que el autor declara la guerra a todos los comediantes y charlatanes del arte, a los «snobs» del ingenio que tratan de colocar su mercancía falsificada, aquel arte mentido, maquillado, sahumado con almizcle, a fin de encubrir su olor repugnante. Invita para contribuir a esta obra de purificación moral a todos los jóvenes literatos, diciéndoles que todo gran artista fué un profeta en su época.

«El artista—dice—ha de ser profeta, y tan solo es digno de serlo cuando busca en su arte la verdad y no el lucro. Profeta es todo el que se halla íntimamente penetrado de lo que es y de lo que toca hacer. No es fácil llegar a este grado de convicción, que tan sólo puede adquirirse por medio de los sacrificios que la ejecución de su profesión impone al hombre. Los frutos de la ciencia verdadera y del arte legítimo son los frutos del sacrificio, pero jamás los de ciertas ventajas materiales».

En cada página de su libro alaba Rolland el poder bienhechor de la bondad. «Sed buenos y amad, exclama; las verdaderas satisfacciones se encuentran tan sólo en los goces del alma, es el sentimiento lo que hace al hombre; la medida de la vida es la caridad, el amor! Dejád a los sabios la ciencia, el orgullo a los nobles; el lujo a los ricos; tened, vosotros, caridad con el desgraciado! El ser más despreciado puede valer tanto como miles de esos seres brillantes, poderosos. Guidad no lastimar las almas tiernas y delicadas que se despliegan en todas las edades y conciones de la vida. No dudeis jamás de que la compasión y el perdón, es lo más hermoso que puede sentir el alma humana!»

LA MANÍA DE DAR LA MANO

Hace algunos años estuvieron de moda unas medallas que llevaban los niños y que tenían grabada esta inscripción: «No me bese usted.»

La moda pasó, no obstante su utilidad indiscutible y hoy ya ningún niño lleva esa medallita.

¿Por qué? ¿Se desterró acaso la costumbre fea y criminal de besar a los niños?

No. La costumbre sigue y seguirá mientras la humanidad sea víctima de esa horrible enfermedad que se llama la cobardía, por otro nombre, los miramientos.

Las medallitas pasaron de moda, sencillamente, porque nadie hacía caso de ellas. Cada persona, al besar a un niño, creía firmemente, que la advertencia de la inscripción, rezaba solo con los demás. Y ¡claro! como todos creían lo mismo, «los demás», es decir, aquéllos para quienes se les había puesto al niño la medalla, no existían.

Y los niños siguieron y siguen siendo besuqueados, enteramente igual que sino hubiese enfermedades contagiosas que por el beso se puedan transmitir.

Sin embargo, yo no veo que la culpa de esto, deba únicamente caer sobre los padres.

Ellos han procedido con cierta lógica. Vivimos en medio del más absoluto olvido de la higiene y resulta algo absurdo, querer defender a nuestros hijos de aquéllo que somos incapaces para defendernos.

¿Qué importa que no besen al niño, si le han de dar la mano al papá?

Para que la medallita del hijo tuviese eficacia, era preciso que el padre llevase en la solapa de su americana una escarpela que dijese: «No me de usted la mano».

Pero, si, sí. Váyale usted con esas a la gente. La manía de dar la mano está demasiado arraigada.

Y he observado una cosa: que cuanto más enfermo está un señor, mayor es la frecuencia con que da la mano y más intensa la afectuosidad de su apretón. Sobre todo si padecen alguna enfermedad infecciosa.

¿Lo harán con mala idea?

J. DE T.

De aquí y de allá

Pregunta un colega: «¿Se agrava la situación en Portugal?» Por mucho que se agrave, no puede ser mucho, por lo agravada que está ya. Después de todo, es un consuelo.

Según Cambó, los políticos creen que «los conflictos actualmente planteados se resolverán solos».

Como que hace mucho tiempo que aquí no se resuelven de otro modo.

Los cronistas que han ido a Africa se están despachando a su gusto. Por supuesto, que cada cual habla de la feria, según le ha ido en ella.

Uno de ellos dice: «De pronto, alguien ha dado un golpe en la bóveda celeste, que retumba».

¡Y luego dicen que es tan difícil tocar al cielo con un dedo!

Un pensamiento de Cajal: «Emplea tu vida de manera que tus hijos te llamen tonto y los hombre benemérito».

Pase lo segundo. Pero lo primero será una muestra ine-

quívoca de no se ha enseñado a los hijos el respeto que deben a los padres.

Y eso está mal, aunque sea Cajal quien lo recomiende.

El señor Alcalá Zamora luchará por La Carolina.

Eso ¿es una noticia de elecciones o los preliminares de un drama pasional?

Ha quedado resuelta la huelga de exportadores de pescado.

¿Y con quien la sostenían?

¿Con el pescado mismo?

Leemos: «En la Cámara bávara se discute la existencia del ministerio de Estado.» El día que menos pensemos, se discute lo mismo en España.

Un título: «El censo del ganado caballar».

¿Es que van a conceder a los Rocinantes el derecho de sufragio?

Bien mirado, los hay que tienen voto con menos motivo.

Descubrimiento: «Un retrato de hace veinte mil años.» No discurremos. Es el de Weyler en traje nuevo.

«A B C» cree que con el papel a 120 pesetas los cien kilos, podrán seguir los periódicos vendiéndose a diez céntimos, sin arruinarse.

Entonces, antes de la guerra, con el precio que tenían los cien kilos y a cincuenta cada número, se hinchaban todos los periódicos de ganar dinero.

En cuestión de cuentas, estos colegas de Madrid siempre anduvieron tal cual.

LA LEGIÓN EXTRANJERA

En el «Diario Oficial» ha aparecido la definitiva organización de la Legión extranjera.

El señor ministro de la Guerra ha puesto en ella todo su interés, dotando a este Cuerpo de los elementos modernos, no sólo de los que hoy se juzgan imprescindibles, sino con una amplitud de criterio desde el punto de vista orgánico, que seguramente servirá de base para el cambio progresivo y rápido en la dotación de los Cuerpos de Infantería.

Se han nombrado ordenanzas montados para el mando, deseo ha mucho tiempo manifestado en distintas formas por los Cuerpos combatientes.

Se ha dotado a los jefes de motocicletas para que puedan hacer sus revistas de inspección o emplearlas con oficiales en misión de agentes de enlace con el Alto Mando.

Se han dotado a las Compañías de Infantería con el número suficiente de mulos para la guerra de montaña; de este elemento se notaba gran escasez en todas las unidades que operan en Marruecos.

Se destina al servicio de la Legión un camión automóvil que facilitará grandemente el abastecimiento de este Cuerpo cuando pueda utilizar las carreteras y pistas.

Se han cambiado los carros de Compañía de viveres y equipajes que no dan resultado alguno en Marruecos, por volquetes de ancha llanta que caminan por los peores senderos.

También se asigna a cada Compañía una cocina rodada de campaña, con lo cual se resolverá el problema de la comida caliente para la tropa, dándole a este interesante factor toda la importancia que requiere.

El servicio médico se cubrirá con un médico por bandera y un comandante médico que asumirá las funciones de inspector de los servicios sanitarios en paz, y será el encargado del puesto de curación y relevo de ambulancia en el combate, en donde los médicos de banderas atenderán a los puestos de socorro, y por último, entre otros elementos, que no citamos por no hacer prolija esta larga enumeración, las ametralladoras que destinarán a la región extranjera, serán las del novísimo sistema Hochtkies de culatín reformado.

También en dicho «Diario Oficial» aparece una disposición por la que se expresa que pueden solicitar destino a dicho Cuerpo todos los jefes, oficiales, asimilados, obreros, y contratados que lo desean, tramitándose en lo sucesivo sus instancias sin el carácter de urgencia que se fijaba para la organización de la primera bandera.

En igual forma se previene que puedan seguir solicitando el ingreso en la Legión los soldados de todas las Armas y Cuerpos del Ejército que prestan sus servicios actualmente en filas; como dato interesante diremos que se han recibido en la actualidad más de 200 instancias de individuos de tropa de distintas armas.

DEBITOS A LA HACIENDA

Sobre el retrato de fincas

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden en la que se determina que la petición del retrato a que alude el artículo primero de la ley de 11 de Mayo último, sobre retractación de las fincas, adjudicadas por los contingentes para hacer efectivos los débitos a la Hacienda, puedan ser formuladas no sólo por los contribuyentes dueños de las fincas, sino también por las personas que ostenten legítimamente la representación y derechos que aquéllas correspondieran.

El plazo para solicitar el retrato termina el 11 de Noviembre próximo a las doce de la noche.

En cinco años, trece hijos

En Alicante, ha dado a luz tres robustos niños la esposa de un mozo de uno de los cafés de esta capital.

La señora ya tenía demostrada de ante mano su fecundidad, pues en cinco años que lleva de matrimonio ha tenido trece hijos.

GALICIA

Sigue el comandante de Marina de Coruña señor Lacabe, sus gestiones para solucionar el conflicto pesquero.

Este asunto tiene difícil solución, pues la mayor parte de los tripulantes de la flota se marcharon hace tiempo.

Está siendo comentadísima una carta enviada a los periódicos por el Comité de la Federación Obrera, amenazando con la censura roja y diciendo que los atentados sindicalistas los cometen los obreros acosados por el hambre.

Todos los periódicos contestan que antes que tolerar censuras, desaparecían.

El Ayuntamiento de Neda nombró agente ejecutivo de apremios al vecino de Ferrol D. José Rodríguez Fernández.

Llegó al puerto de Coruña el remolcador mejicano «Harupipe» adquirido por el Gobierno de Méjico con otros cinco más que vienen de Brest.

La Guardia civil de Outes dió cuenta de que el día 18 del actual apareció entre unas piedras y en el sitio conocido por Conjo, del río Tambre, el cadáver de An-

tonio Suárez Caamaño, uno de los dos obreros que perecieron ahogados al regresar de cobrar sus jornales, y de cuyo hecho dimos cuenta en nuestro número del martes último.

El Ayuntamiento de Pontevedra dirigió al Ministro de la Gobernación un telegrama suplicándole se digne suspender la ejecución de la Real Orden sobre el Hospital hasta que conozca la respetuosa exposición que acordó dirigirla la corporación.

En Nueva York fueron detenidos y conducidos a Vigo, donde se les desembarcó, 16 niños hijos suyos, que habían marchado de polizontes en un trasatlántico.

En Vigo se les metió en la cárcel y des de allí se les envía a la Coruña por tránsitos de la guardia civil. Llevan estos chicos de cárcel una serie interminable de días.

En la capilla de los Dolores de la parroquia de San Nicolás, de Coruña se efectuó el enlace de la bella Srta. Irene Arias y Adreu, hermana de nuestro participante ar amigo el jefe de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza de la provincia de Lugo D. Nicolás, con el capitán de Infantería D. Carlos Mauriz Barcia.

Se halla vacante el cargo de Secretario en propiedad del Ayuntamiento de Baleira por renuncia del que lo veía desempeñando, dotado con dos mil pesetas.

Los que mueren:

En Triacastela (Lugo) el médico titular de aquel ayuntamiento D. José Iglesias Pérez.

—En Coruña D.ª Ramona Díaz Fernández, viuda de Souto.

Dolores Fernández de Arce
MODISTA DE SOMBREROS
GELMIREZ, 3 y 5 pral.

Participa a su distinguida clientela su llegada con los más elegantes modelos de París.

Exposición desde el jueves 28 del actual.
GELMIREZ, 3 y 5 pral.

SANTIAGO

El de mañana es día de fiesta oficial por cumple años (33) la reina D.ª Victoria Eugenia. En su consecuencia, vestirán de gala las tropas de la guarnición y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

El Sr. Alcalde se dirigió al gobernador civil, rogándole que interese del Ministro de Fomento el que se faciliten vagones para transportar cantidades de harina que tienen adquirida algunos almaceneros de esta ciudad.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos del Ayuntamiento de Santiago.

El Dr. PEREIRO trasladó su consultorio médico de enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas a la calle de SAN MIGUEL, núm. 2, 1.º piso.

A una aguadora se le cayó ayer tarde la caldera, lesionando a la niña de cuatro años Paz Pardo Fernández, que fué curada en el Hospital de una contusión en la región parietal derecha.

Para el día 31 de Noviembre próximo se han señalado las subastas de las obras de conservación de los kilómetros 1 al 26 de la carretera de Angeles Noya y al 1 al 10 de la de Santiago a Camariñas; 17 al 75 de la de Vivero a Linares y 1 al 5 de la de Cedeira al Campo del Hospital, y de las carreteras de Herves a Fontán, Puente del Porco a Muros y Montouto al Mesón del Viento.

La guardia de Seguridad denunció al cochero Vicente Calvo por circular ayer noche llevando los faroles del carruaje apagados.

Teatro principal

MAÑANA DOMINGO A LAS TRES Y MEDIA EN PUNTO GRAN FUNCION POPULAR DE

Cinematógrafo

proyectándose los episodios 9 y 10 de

Houdini y el

Tanke Humano

La matanza de reses habida en el matadero fué de 28 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.791 kilos de carne.

La exposición de S. D. M. y todas las Misas de los altares laterales que se celebren el lunes día 25 de Octubre en la Capilla general de Animas serán aplicadas por el eterno descanso del alma de **DON CARLOS CUNQUEIRO MONTENEGRO**
Q. E. P. D.

Su viuda ruega y agradecerá la asistencia a alguno de estos sufragios.

El lunes celebrará sesión el ayuntamiento y en ella habrá de darse cuenta del informe de la Comisión de Empréstito referente a la adjudicación del servicio de traída de aguas.

MAISON VILLA

Esta casa, que ve aumentada cada día su ya numerosa clientela, presenta esta temporada lo más selecto en sombreros para señora y niñas. Creaciones de las mejores casas de París, Barcelona y Madrid.

Toda señora elegante visitará esta casa segura de encontrar en ella, las últimas novedades, tanto en modelos como en terciopelos, felpas, melusinas, lana gratté, galones bordados en lana (gran moda), galón Angora, flores en terciopelo y piel, plumas y fantasías de último estilo, e infinidad de artículos difíciles de enumerar.

RUA DEL VILLAR, 33, 1.º

En Artes (Riveira), ha fallecido Don José Torrado, capellán de la Capilla de Nuestra Señora de la Blanca, de la Catedral, que gozaba en esta ciudad de numerosas amistades.

Descanse en paz su alma.

ANTE LAS ELECCIONES

LA LACHA POR EL ACTA

Nuestra información de los pasados días relativa a las próximas elecciones ha tenido un gran éxito.

No sólo la reproducen muchos estimados colegas regionales sino que ha dado ocasión a que recibiésemos muchas cartas de personas más o menos interesadas en la lucha que nos piden rectifiquemos algunos de nuestros juicios o nos faciliten noticias de hechos que aseguran ser ciertos pero que contradicen absolutamente lo por nosotros afirmado.

Ya indicábamos, en la referida información, que no respondíamos de lo allí consignado aunque advertíamos que era del mejor origen, porque en esto de las elecciones mientras no se hace el escrutinio nada hay seguro.

A veces aun no es seguro lo que el escrutinio dice.

Contestamos, con estas líneas, a los que nos escriben respecto del particular.

* *

Y, ya que tenemos la pluma y nos hallamos ante las cuartillas con el tema de la lucha por el acta, añadamos que todavía persisten en su empeño de obtenerla del distrito de Muros los elementos liberales.

Hoy vino de la Coruña el exdiputado a Cortes por la capital D. José María Ozores de Prado y se reunió con el aspirante a la representación de Muros y exdiputado por dicho distrito D. Manuel Posada y con los demás elementos de aquel distrito que le apoyan.

La entrevista tuvo por objeto hacer un tanteo de las fuerzas con que pueden contar y ver si, de ir a la lucha, tienen o no probabilidades de éxito los que apoyan al Sr. Posada.

Claro que nosotros ignoramos la conclusión a que habrán llegado los reunidos pero nos parece que no se disiparon los temores de una lucha en Muros.

* *

La prensa toda de Galicia recoge en sus columnas la favorable impresión que le produjo la lectura de la carta en que el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina de Santiago y querido amigo nuestro D. Miguel Gil Casares anuncia la presentación de su candidatura para Senador por la Universidad solicitando a la vez los votos del cuerpo doctoral para alcanzar dicha investidura.

La candidatura del Sr. Gil Casares, tan favorablemente acogida, es seguro que obtendrá un completo éxito.

Por de pronto se anuncia que uno de los que hasta ahora se tenían como candidatos, vista la casi seguridad de volver a ser derrochado, no presentará su candidatura.

Miel pura de la Alcarria

Postre de moda, exquisito, digestivo y laxante, en orzas típicas del país de procedencia.

De venta en Santiago, Sres. Lesmes Gutiérrez y C.ª

En el fiadero de la estación faeron aforadas 44 cestas de pescado.

La procesión del Rosario Perpetuo

Mañana como digna coronación del solemne triduo que se está celebrando y que terminó hoy, saldrá del templo de Sto. Domingo a las cinco de la tarde esta magnífica procesión, que es seguramente una de las más concurridas y devotas. Conducirá en ella el estandarte el joven banquero Sr. Pérez Deza, que dadas sus muchas simpatías y relaciones, será acompañado de numerosos amigos. Asistirán comisiones del Excmo. Ayuntamiento, Cabildo y diversas corporaciones; la banda del Regimiento de Zaragoza con tambores y cornetas; y una afinada orquesta para acompañar a los coros de cantores.

Es de desear que luzca el sol y se asegure el tiempo para que puede verificarse esta gran manifestación de fé y devoción.

Las pláticas predicadas por el Reverendo P. Prior de Valadolid están siendo oídas con gran recogimiento y fervor por el numeroso y distinguido público que llena diariamente el artístico templo. Es un orador sagrado que se expresa con gran sencillez y corrección, sin salirse del Evangelio, que debe ser la parte y modelo de la oratoria sagrada.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Decíamos ayer...

Decíamos ayer, que el haber concedido permiso para cubrir de cemento la fachada de una casa, en una de las rúas más concurridas, merecía párrafo aparte y vamos a dedicárselo.

El conceder tal permiso, y para mayor escarnio, siendo la fachada, aunque no de sillares, de piedra labrada, revela que la Comisión aprueba al tum-tum lo que se le presenta, pues con recordár los elogios que se le tributaron al dueño de una casa en la misma Rúa, por haberla despojada de la capa de cal que la cubría, debiera bastarle para obligar a que en esta se hiciese lo mismo.

Y nosotros que pensábamos rogar a la Comisión y al Sr. Alcalde que en el próximo año en lugar del consabido bando ya calcar fachadas! se dictase otro que empezase ¡abajo la cal... y el cemento.

¡Que soberbia resultaría la Rúa del Villar con sus casas de piedra desprovistas del albo ropaje que las cubre!

Mañana, ya no será tan soberbia, porque sobre ella ha caído una mancha de cemento. Porque el cemento, es una mancha en esta ciudad de piedra.

Bien sabemos que nuestros continuos avisos para que en el aspecto exterior de las nuevas construcciones o restauración de las antiguas se procure matizarlas de un sentido artístico, ornamental que no desentone del ambiente típico de la ciudad son casi siempre estériles; pero no por eso hemos de cesar en ellos.

Y no hemos de cesar en ellos, porque como nosotros, todos los amantes del arte, los amantes de nuestra ciudad, los que la califican de museo de uno de los tiempos más gloriosos de la arquitectura española, estiman como un delito de lesa atentado artístico la falta de sentido de la belleza y de escarnio a los cánones de la estética, el levantar esos lúrridos edificios de flamante barroquismo de conchillería, que son un pegote y una profanación en nuestras calles y plazas.

Si no se procura atajar esa fiebre de construcciones de «azúcar y piñonate» olvidando el espíritu que debe presidirlas muy pronto se habrán borrado los rasgos sugerentes y cautivadores que constituyen el alma de Compostela, por lo cual mereceremos en mayor escala las censuras que los visitantes nacionales y más aún los extranjeros nos tributan ya.

María del Carmen

El 30 del presente mes inaugurará en sus salones la espléndida colección de sombreros que por costumbre presenta siempre a las damas elegantes.

Esta casa dedicada al artículo fino de última novedad es la única y exclusiva en Santiago que presenta el modelo auténtico de París y elegido personalmente.

FRANCO, núm. 4, 1.º

Teatro Principal

COMPANÍA RAMIREZ-ZORRILLA

Hoy a las diez de la noche

El gracioso «Vaudeville» traducido del francés por Vital Aza

El Matrimonio Interino

MAÑANA DOMINGO a las CINCO de la tarde FUNCION POPULAR a beneficio del «Montepío de la Compañía». Poniéndose en escena la chistósima comedia de Muñoz Seca.

Un Drama de Calderón

A las SEIS Y MEDIA GRAN MODA

El Matrimonio Interino

A las DIEZ de la NOCHE

LA TRAGEDIA DE LAVIÑA

HIPOFOSFITOS SALUD



Este es el remedio heroico, proclamado por la ciencia, para regenerar en todas las edades las naturalezas debilitadas por el empobrecimiento de la sangre.

DA FUERZA Y VIGOR Y ABRE EL APETITO

30 años de venta con éxito creciente

En el Cuerpo de Seguridad denunció Carmen Gómez Pol, a Mercedes Segunda Díaz por haberla maltratado estando a la puerta de su casa.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alterando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Teatro principal

COMPANÍA RAMIREZ-ZORRILLA

A las dos representaciones de ayer de «La tragedia de Laviña o el que no come la diña» asistió también mucho público que aplaudió la labor de los artistas de esta notable compañía especialmente la del Sr. Ramírez.

Hoy, como ya hemos dicho, se pondrá en escena «Militares y paisanos» por la tarde y «El matrimonio interino» por la noche.

Para mañana se anuncia: A las tres y media sesión de cine; a las cinco y en función popular a beneficio del Montepío de actores «Un drama de Calderón»; a las seis y media «El matrimonio interino» y a las diez otra vez «La tragedia de Laviña o el que no come la diña».

SE NECESITA: un oficial Relojero que sepa su obligación y sobre todo honradez y moralidad, para Asturias, informes esta Redacción.

Viajeros

Han llegado:

De París y Madrid a donde ha ido adquiriendo modelos escogidos para su exposición de sombreros la Srta. Dolores Fernández y de Arce.

De Cambados D.ª Avelina Fraga Sangro.

De Lugo el jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza D. Nicolás Arias Andreu.

De la Coruña el exalcalde de la capital y abogado D. Manuel Casás Fernández.

Han salido:

Para su casa de Huete (Leon) acompa-

ñado de su familiar el beneficiado de Francisco Fernández el Excmo. Señor Obispo auxiliar D. Ramiro Fernández Velbuena; quedando encargado del despacho del Provisorato el M. I. Sr. Canónico doctoral D. Angel Amor Ruibal.

Para la Estrada el comandante de Sanidad Militar D. Alfredo Pérez Viondi.

El conocimiento de la *Teneduría de Libros* y algún *idioma* es una carrera de las de mayor porvenir, la más breve y la más económica.

Mi procedimiento especial hace posible que la dominen en todos sus detalles, en un solo curso y con un gasto limitadísimo como pueden demostrarlo numerosos alumnos y alumnas aquí preparados, muchos de los cuales desempeñan ya ventajosos cargos en Vigo y América.

Para informes: MANUEL VARELA CIMADEVILA, Preguntoiro, 22,-2.º

INSTRUCCION PUBLICA

Fué desestimada la instancia de D. Celestino Buján, auxiliar de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Santiago, que pida se le nombre auxiliar de Pedagogía, de la misma Escuela.

Se concede la excidencia a D. Eduardo Rojas Vilches, profesor especial de Dibujo de las Normales de Pontevedra.

Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días naturales, a contar desde el siguiente al de la publicación de esta Real orden en la «Gaceta», la plaza vacante de profesor especial de Dibujo de las Normales de Pontevedra.

El Ayuntamiento de Fene acordó abrir un concurso para el arriendo de locales en que poder instalar desde 1.º de Enero próximo las escuelas de niños de la parroquia de Fene y mixta de Sillobre y también vivienda para los respectivos maestros.

Presidida por el consejo de Instrucción pública más antiguo, el señor Cortázar, ha visitado al señor marqués de Portago una numerosa comisión, representando a los elementos que forman la enseñanza

Telegramas y telefonemas

Ultima hora

Madrid 23

Urgente

La operación realizada ayer en Marruecos ha sido importante pero a costa de muchas bajas. Nuestras tropas ocuparon la posición de Muratahir. Tuvimos 27 muertos entre ellos once oficiales.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

| | DIA 21 | DIA 22 |
|-----------------------------------|--------|--------|
| 4 por 100 interior. | 71'20 | 71'15 |
| Idem fin corte firme. | 71'05 | 00'00 |
| 5 por 10 amortizable. | 95'70 | 95'50 |
| 4 por 100 amortizable. | 88'00 | 88'00 |
| Accionas | | |
| Banco de España. | 532'50 | 534'00 |
| Español del Río de la Plata. | 278'00 | 280'00 |
| Compañía Arrendataria de Tabacos. | 302'00 | 302'00 |
| Cédulas Hipotecarias 4 por 100. | 00'00 | 00'00 |
| Azucareras | | |
| Las obligaciones. | 83'50 | 83'00 |
| Las preferentes. | 151'50 | 151'00 |
| Las ordinarias. | 74'00 | 74'00 |
| Cambios | | |
| París. | 45'80 | 45'50 |
| Londres. | 24'32 | 24'34 |
| Marcos. | 10'20 | 10'20 |
| Bolsa de París | | |
| Exterior Español. | 00'00 | 00'00 |
| Bolsa de Buenos Aires | | |
| El precio del oro fué ayer de. | 000'00 | 000'00 |

APROVECHAOS DE LA EXPERIENCIA DE UNA JOVEN ESPOSA

Enfermedades y sufrimientos curados por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Plainwell Michigan.—"Tenía fuertes dolores de espalda y de cabeza que apenas podía tenerme en pie y mi embarazo fué de los más dolorosos. Podía hacer muy poco trabajo, pues a cada momento me veía obligada a sentarme, tomé las medicinas que me recetó mi Doctor, sin que por ello disminuyesen mis dolores; mi madre me recomendó tomara el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, ya desde el primer frasco noté una mejoría hasta que pronto desaparecieron todas aquellas molestias y dolores que hacían imposible mi vida, hoy tengo un niño de ocho meses que es el retrato de la salud. También he notado que el Compuesto Vegetal ha regularizado completamente mis períodos. Desde entonces no dejo de recomendar a mis amigas que sufren, esta medicina maravillosa."—Sra. LILLIE DUGLAS, 318 Plainwell Street, Plainwell Michigan, E. U. A.



Las mujeres jóvenes que sufren como sufrió la Sra. Douglas no deben titubear un momento para tomar esta medicina compuesta únicamente de hierbas y raíces medicinales y que se llama

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

Los varios y convincentes testimonios que constantemente publicamos en los periódicos, tendría que ser una prueba suficiente para que las mujeres que sufren las dolorosas enfermedades propias de su sexo, se convencieran que hay un remedio para sus males y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Una prueba la convencerá y pondrá en evidencia que este gran remedio ha curado muchísimas más mujeres que cualquier otra medicina similar. Si tiene Vd. alguna duda sobre la forma de emplear nuestro remedio, escriba al consultorio de la Casa Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass. E. U. A., y recibirá contestación adecuada, libre de gastos. La correspondencia que se recibe en nuestro Consultorio es puramente confidencial y sólo es leída y contestada por mujeres expertas.

De venta en todas las farmacias

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Soledad Concepción Mercedes Pedrido Neira, Florinda María de la Purificación Bermúdez Barreiro, Dolores Castelo Brage, Teresa Rey Fernández.

Defunciones.—Dolores Lorenzo González, 42 años, cáncer del estómago; María de los Angeles Vilariño, 5 años, bronco pneumonia.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

DIA 23

| | |
|--|-----------|
| Barómetro. | 737.4 |
| Temperatura máxima al sol. | 19.7 |
| Idem idem a la sombra. | 16.5 |
| Idem mínima. | 9.6 |
| Lluvia. | 12.1 |
| Evaporación. | 0.7 |
| Humedad relativa. | 91 |
| Dirección del viento. | S. O. |
| Kilómetros recorridos en las 24 horas. | 142 |
| Estado del cielo. | Llublizo. |
| El Barómetro tiende a. | Bajar. |

ACADEMIA IGLESIAS-SARRIA

DIRECTOR

D. ULPIANO IGLESIAS-SARRIA
Capitán de Infantería, ex profesor de la Academia militar de Toledo.

Preparatoria para carreras militares y Cuerpo general de la Armada.

El curso empieza el 1.º de Septiembre. En primeros de Octubre abrirá esta Academia una sección especial para el estudio y repaso de las asignaturas de la FACULTAD DE CIENCIAS.

NOTA.—Interin no dispone este Centro de local amplio e higiénico para COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA, solamente admitirá un número limitado de alumnos, de BACHILLERATO y MAGISTERIO, que deseen adquirir conocimientos más extensos de Matemáticas que piden los programas oficiales. Se admiten internos.

Pueden adquirirse informes y programas de tres a cinco en la Calderería, 37-1.º. Santiago.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

CARTEROS Y OFICIALES

Madrid 23

Una manifestación

Ayer tarde fueron los oficiales de Correos en manifestación a la Dirección general.

Los oficiales se mostraron muy excitados por lo sucedido por la mañana en el Palacio de Comunicaciones.

El conde de Colombi les dirigió la palabra recomendándoles prudencia, diciéndoles que desde el primer momento se había puesto de parte de los ofendidos.

Se suspendió de empleo y sueldo a los culpables.

También serán sometidas a expediente las personas que sean sospechosas.

El discurso fué aplaudido por algunos oficiales.

Luego habló el oficial Sr. Neira, que es uno de los ofendidos, recomendando prudencia.

Propuso que se nombrase una comisión que estudiase un cambio radical en los servicios de la Cartería.

Seguidamente se reunieron el conde de Colombi y los jefes de Correos para deliberar.

Lo que reclaman

En la reunión con el conde de Colombi los oficiales de Correos hicieron presente que el cuerpo reclamaba, para restablecer la disciplina y la normalidad, la sustitución de los carteros por distribuidores de correspondencia con carácter amovible.

Al salir, manifestaron los jefes que se había encargado al administrador de la Central, señor Ballesteros, de instruir un expediente sumarísimo para el castigo de los culpables, llegando, incluso, a decretar las cesantías.

Este acuerdo produjo gran disgusto entre los empleados, los cuales piden que se haga ejemplar justicia sin necesidad de expediente.

Suspensión

El disgusto del personal de Correos se tradujo en la suspensión de los servicios durante la tarde y noche de ayer.

En vista de esta actitud una comisión llamada por el Director General fué a visitar al ministro de la Gobernación acordándose allí lo que había de hacerse.

Lo acordado

Conforme con el acuerdo adoptado, hoy publicará la «Gaceta» un decreto modificando el reglamento de la Cartería.

Dejará sin efecto la inamovilidad y serán despedidos aquellos que sean declarados cesantes sin necesidad de expediente.

Hoy serán declarados cesantes unos doscientos, por consideráseles promotores de los sucesos de ayer.

Origen de los sucesos

Desde la última huelga planteada por los carteros, notábase en estos vivo disgusto a causa de la actitud observada por el cuerpo de correos absteniéndose de secundarles.

Por este motivo, los carteros venían haciendo objeto de frecuentes vejámenes a los oficiales de correos encargados de la inspección de la Cartería.

Ayer mañana, al entrar en la Cartería el inspector D. Evaristo Núñez, protestó contra la mofa de que le hacían objeto los carteros, quienes se avalanzaron sobre él.

A las voces del agredido, acudió el administrador Sr. Ballesteros, que fué acogido por los carteros con gritos de:—Queremos estar solos.

Como el tumulto arreciaba, se reunieron en la Cartería todos los oficiales de correos que prestaban servicio en los negociados y con ellos algunas parejas de la guardia civil, la intervención de las cuales impidió que se agravase el incidente.

En la «Gaceta»

La «Gaceta» publica la Real orden convenida anoche.

Por ella se declaran en suspenso los artículos 12, 15, 41 y 58 del reglamento orgánico de la corporación de carteros.

Dispone que se proceda inmediatamente a la reorganización de la referida corporación.

La reforma

La reforma del reglamento permitirá prescindir inmediatamente y en caso necesario de cualquier subalterno sin necesidad de expedientes.

En Madrid se decretarán muchas cesantías.

MAS ATENTADOS

Madrid 23

Barcelona

A las siete de la tarde de ayer se hallaban reunidos en la plaza de Rius y Tauler, unos cincuenta metalúrgicos huelguistas.

Un grupo de desconocidos les hizo varios disparos, resultando heridos Francisco Bombani, Francisco Tatonero y Antonio Hernández.

Este recibió un balazo en el vientre y se halla en estado agónico.

A las nueve de la noche fué agredido a tiros, por unos desconocidos, el obrero Antonio Moredó.

Resultó herido de gravedad.

Zaragoza

Anoche hicieron explosión dos petardos en la puerta del Círculo Mercantil.

La alarma que produjo la explosión fué enorme.

No causaron desgracias ni daños.

MANIFIESTO DE CIERVA

Madrid 23

La prensa de la mañana publica un Manifiesto del Sr. La Cierva dirigido a la opinión pidiendo su apoyo para sus candidaturas.

Levanta la bandera de las tarifas diciendo que él y sus amigos hará los imposibles para evitar que el Gobierno satisfaga sus compromisos de hacer que suban.

El Sr. Cierva ataca, con este motivo al Gobierno.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 23

Lo que dice Dato

El jefe del gobierno al recibir a los periodistas dijo que a primera hora marchó el Rey a Guadalajara acompañado del ministro de la Guerra para asistir a las maniobras.

Allí está también, desde ayer, el Príncipe de Asturias con su regimiento.

Dijo que hasta el martes no se celebrará consejo de ministros.

Esta noche, dijo, llegará a Madrid el cadáver del hijo del conde de Romanones.

Conferencié, dijo luego, con el conde de Colombi que me enteré de lo ocurrido en Correos y de las medidas adoptadas para hacer que se restablezca la disciplina en Cartería.

Manifestó que esta mañana llegó a Barcelona el ministro del Trabajo señor Cañal y sus acompañantes que van a asistir a la inauguración de la Feria de Muestras.

Se celebrará la inauguración por la tarde y mañana irá el ministro a Grau como había ofrecido.

Habló luego del manifiesto del señor La Cierva.

Dijo que el citado exministro discurrir con error al apreciar sus actos y la actitud del partido conservador acerca de las tarifas ferroviarias.

La cuestión de las tarifas no puede servir de programa electoral ni de contenido de ningún programa de Gobierno.

Se trata, dijo, sencillamente de un asunto que hay que resolver aquí como se resolvió en otros países y eso es todo.

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radio

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radio.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos a 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

primera en todos sus grados y jerarquías haciéndole entrega de un mensaje solicitando la Gran Cruz de Alfonso XII para don Eduardo Vincenti.

El señor ministro reconoció la justicia de la petición y prometió atenderla en la primera vacante que ocurra, pues en la actualidad está cubierto el número que determina la ley.

LIBROS

De Palacio Valdés:

El Señorito Octavio.—Marta y María.—El idilio de un enfermo.—Aguas fuertes.—José.—Riverita.—Maximina.—El cuarto Poder.—La hermana San Sulpicio.—La Espuma.—La Fe.—El Maestrante.—El Origen del pensamiento.—Los marcos de Cádiz.—La alegría del Capitán Riquelme.—Tristán o el pesimismo.—Semblanzas literarias.—Papeles del Doctor Angelico.—Años de juventud del doctor Angelico.

VOLUMEN 4 PTS.

Colección Monografías de Arte

Tomos en 4.º (210 x 170 m/m). Con magníficas reproducciones en fototipia

Santiago Rusiñol. Ejemplar 7 pts.
Julio Antonio. Ejemplar 7 pts.
Julio Romero de Torres. Ejemplar 7 pts.
Joaquín Sorolla. Ejemplar 7 pts.
Miguel Viladrich. Ejemplar 7 pts.
Ignacio Zuloaga. Ejemplar 15 pts.
Manuel Benedito. Ejemplar 7 pts.
Fernando A. de Sotomayor. Ejemplar 7 pts.
Aguafortistas. Ejemplar 7 pts.
José López Mezquita. Ejemplar 7 pts.
José Clará. Ejemplar 7 pts.
Eduardo Rosales. Ejemplar 7 pts.

Colección popular de Arte

Tomos en 8.º con láminas en papel couché

A. Sanchez Rivero.—Los grabados de Goya.
Juan de la Encina.—Julio Antonio.
Ricardo de Orueta.—Gregorio Hernández.
F. J. Sánchez Cantón.—Los Artes.
V. Lampérez Romera.—Los grandes maestros españoles.
J. Mereno Villa.—Velazquez.
Rafael Mitjana.—Cristóbal de Morales.

VOLUMEN 2'50 PTS.

BIBLIOTECA CALLEJA

Azorín.—Páginas escogidas.
A. Machado.—Páginas escogidas.
A. Palacio Valdés.—Páginas escogidas.
L. Alas (Clarín).—Páginas escogidas.
M. de Montaigne.—Páginas escogidas.
F. de Quevedo.—Páginas escogidas.
D. Heine.—Páginas escogidas.
Pío Baroja.—Páginas escogidas.
J. Ruiz de Alarcón.—Páginas escogidas.
B. Pérez de Ayala.—La pata de la raposa.
J. Renard.—Zanahoria.
E. Leroux.—La esposa del Sol.
D. Cirici Ventalló.—La tragedia del diputado Anfruns.
Stendhal.—La cartuja de Parma. Dos tomos.
D. Juan Manuel.—El conde Lucanor.
Plutarco.—Vidas de hombres ilustres.
S. y J. Alvarez Quintero.—Los galeotes.
Carlos Arniches.—Sainetes.
F. de Rojas.—La Celestina.
A. de Hita.—Libro de buen amor.
Garcilaso y Boscán.—Obras poéticas.
Poema de Mio Cid y otros monumentos primitivos de la Poesía española.
Montesquien.—Cartas persas.
B. Gracián.—Tratados.
J. de Cadalso.—Cartas Marruecas.
R. Gómez de la Serna.—Greguerías selectas.
Juan de Valdés.—Diálogo de la lengua.
B. Castiglione.—El cortesano.
Fray Luis de León.—De los nombres de Cristo. Dos tomos.
E. Gómez Carrillo.—La sonrisa de la Estingie.
Callia y Dimna.—(Antiguas fábulas).

VOLUMEN 2,50 PTS.

Librería Editoria

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

El fabricante de chocolates, D. FELIPE AMENEDO, para mayor comodidad de su numerosa clientela ha puesto un depósito de venta de sus ricos chocolates en la Plaza del Toral.
Confitería LA VASCONGADA.

Ama de cría

Se ofrece una joven con buena leche. Informarán en esta Administración.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

VAPORES CORREOS

DE LA—



Compañía Trasatlántica Española

Línea de Cuba y México

El 21 corriente saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo

ALFONSO XII

Admitiendo pasaje y carga para Habana únicamente.

Línea de Buenos Aires

En primeros de Noviembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor

SANTA ISABEL

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Precios en TERCERA ORDINARIA 42,90 para Habana, y pesetas 467,10 para Buenos Aires.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA 3 y 5



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 25 y D. Enrique Godoso.—Gelmírez.

Importadores
Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España Extranjero o Ultramar diríjansela la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Suegros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE DE DUBART
al lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUBART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUBART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Se vende en todas las Farmacias.

Esquelas de d función se reciben hasta las seis de la tarde

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de dar una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede de beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Canauxiliar de la Facultad de Farmacia.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfurado - sódicas - Litínico - nitrogenadas
REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas por un trió musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

PASTILLAS DEL DR. CALDEIRO
Cloro-Boro-Sódicas y la cocaina
al mentol y (Radioactivas.)
De gusto agradable y éxito seguro.
PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago GUARDIA PERMANENTE

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTOMAGO DIGESTÓNICO
desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

Se vende en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, etc.

CREOSOTAL
infalible contra la Tuberculosis, Gonorrea, etcétera, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Bascote, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Tarjetas de visita a precios módicos